



金磚國家合作：需一場「頭腦風暴」

第4次金磚國家峰會將於3月29日在印度新德里舉行。這也是繼去年4月中國海南三亞峰會後，擴大後的金磚國家舉行的第二次峰會。世界的目光再次聚焦金磚國家。

作為新興經濟體，世人對金磚國家有着種種議論。有人說，金磚國家合作虛多實少，是塊「空心磚」。的確，金磚國家合作剛剛起步，合作框架正在形成之中，然而金磚國家合作決不是「空心磚」，而是實實在在、利國利民世界的「金磚」。對金磚國家合作的認識，需要一場「頭腦風暴」。

虛與實

近年來，以金磚國家為代表的新興市場國家在國際

舞台上正發揮着日益重要的作用。無論在應對全球金融危機、參與全球治理、處理國際和地區熱點問題、協商控制溫室效應，還是其他領域，金磚國家的身影再也不能被忽視。就金磚國家合作本身而言，從首腦會議到經貿、衛生、文化等各領域的具體合作，在一步步堅實地向前邁進，甚至已在討論金磚國家合作發行債券等這樣幾年難以想像的事情。

難與易

當然，務實合作少不了務虛，少不了宏觀謀劃與思考。金磚國家領導人去年發表的《三亞宣言》為今後的合作指明了方向，而來自金磚國家智庫的代表去年聚首北京，就金磚國家合作的現狀和未來激情碰撞，發揮了「思想工廠」和「政策基地」作用。不久前，幾國的智囊們再次相聚印度出謀劃策，展望未來。當

初金磚國家這一概念的形也或許只是個文字遊戲，純屬偶然，但其發展合作的美好前景卻是一個必然。

在世界經濟低迷、歐美陷入債務困境的今天，新興的金磚國家能否長期一枝獨秀？憂慮、擔心並非多餘，但要取得進展最重要的就是戰勝恐懼，鼓起信心，團結一致，共同克服世界經濟中的困難和挑戰。這關係着我們每一個人，也關係着我們共同的世界。金磚國家擁有世界43%的人口，27%的國土，擁有豐富的自然資源，悠久的文化，勤勞的人民。應轉變畏難恐懼的觀念，變挑戰為機遇，克服疑慮，共同打造一個美好的明天。我們需要一場「頭腦風暴」。

同與異

一些人唱衰金磚國家合作，認為金磚國家是個虛構的理念，無異於一群「烏合之眾」。是的，金磚五國無

論從人口、地域、經濟發展水平、社會制度、歷史文化等各個方面存在着巨大差異，在聯合國安理會改革等問題上看法有所不同，但他們走到一起是緣於共同的需求和利益。正因為存在差異，才給互補合作創造了足夠的空間。只有相互寬容，相互補充，才有合作的基礎和意義。即便金磚國家間在一些領域有競爭、矛盾或衝突，但這也應是良性的競爭，因為有太多的共同利益把金磚國家聯繫在一起，沒有人會去計較究竟誰是金磚中的「老大」、「老二」，大家應是平等的合作夥伴。

即便在聯合國安理會改革等問題上有不同看法，也完全可以通過磋商對話尋求一致。金磚國家間的合作不排斥與其他國家或國際組織、論壇的合作，這是一種開放的合作、共贏的合作，有助於推動南南合作、南北合作的進程。

美向鋼輪徵重稅 中國堅決反對

選戰臨近華府再揮貿易大棒 反傾銷稅高近兩倍

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）美國對中國發起新一輪反補貼徵稅措施。美國商務部19日作出裁決，認定中國輪美鋼製車輪存在傾銷和補貼行為，若美國國際貿易委員會4月底作出肯定性終裁，美方將向中國產鋼輪徵收最高近兩倍的反傾銷關稅和最高約三成八的反補貼關稅。有分析稱，美國連續向中國製造業施壓是在為即將到來的大選鋪路。對此，中國政府堅決反對美方任何助長貿易保護主義的做法，希望美方以更加理性的方法妥善處理貿易摩擦。



美國商務部19日宣佈，將向中國產鋼輪徵收最高達193.54%的反傾銷稅。

美國商務部當天最終裁定，中國鋼製車輪的生產商或出口商在美國銷售鋼製車輪時存在傾銷行為，傾銷幅度從44.96%至193.54%不等。同時，還裁定中國輪美的此類產品接受了25.66%至38.32%不等的可抗性補貼。

是否制裁 4月底見分曉

按照有關程序，除美國商務部外，貿易救濟案還需美國國際貿易委員會作出裁決。美國商務部的裁決主要是確定相關產品是否涉及政府補貼、傾銷及其比例；美國國際貿易委員會的裁決主要涉及相關產品是否對美國相關產業造成損害。根據目前日程，美國國際貿易委員會定於4月30日左右作出終裁。

如果美國國際貿易委員會也作出肯定性終裁，即認定從中國進口的此類產品給美國相關產業造成實質性損害或威脅，美國商務部將要求海關對相關產品徵收「雙反」關稅。按照計劃，美方將向中國產的鋼輪相應地徵收最高近兩倍的反傾銷關稅和最高約三成八的反補貼關稅。

美國商務部的數據顯示，2011年美國從中國進口的鋼輪總價值約為3,420萬美元，2010年約為3,040萬美元。

中國曾作反擊 徵汽車稅

近年來，美國對華發起了連串貿易制裁措施。特別是隨着2012年總統大選臨近，奧巴馬政府在對華貿易問題上的態度越來越強硬，最近還專門成

立矛頭直指中國的貿易執法機構。美國國會將於當地時間周二簽署對中國太陽能電池板徵收高達30%多的重稅。另外，美國也將對中國鍍鋅線圈和造紙用熒光增白劑徵收高關稅。有分析認為，這是由於美國經濟下滑、貿易保護主義抬頭以及政客操弄等多種因素造成的。

對此，中國政府曾多次強調，堅決反對美方任何助長貿易保護主義的做法，希望美國政府恪守反對貿易保護主義承諾，共同維護自由、開放、公正的國際貿易環境，以更加理性的方法妥善處理貿易摩擦。去年年末中國也以自己的措施進行了反擊，2011年12月起對從美國進口的汽車徵收關稅，這一舉措被媒體廣泛解讀為對美國政府的警告。

美對華徵關稅事件

2011年2月	美國對中國石油鑽杆徵收「雙反」關稅
2011年5月	美國對中國擠壓鋁製品徵收關稅
2011年7月1日	美國對中國曲別針產品徵收5年反傾銷關稅
2011年7月29日	美國對中國重鍛造手工工具徵收5年反傾銷關稅
2011年8月	美國對中國輪美氨基乙酸產品徵收5年反傾銷關稅
2011年9月	美國向中國輪美輪胎徵收懲罰性關稅
2011年11月	美國對中國輪美螺旋形彈簧鎖墊圈徵收5年反傾銷關稅

香港文匯報記者 海巖

胡總將訪韓印東 晤金磚國領袖



國家主席胡錦濤將出訪亞洲三國。

香港文匯報訊（記者 葛冲 北京報道）中國國家主席胡錦濤近日將赴韓國、印度出席核安全峰會和金磚國家領導人會晤，並對柬埔寨進行國事訪問。這是中國最高領導人今年首次出訪。外交部昨日在吹风會上表示，金磚國家領導人將可能討論歐債問題。

出席核安全峰會 闡述中國主張

首爾核安全峰會將於本月26日到27日舉行，屆時將有53個國家領導人或者代表以及聯合國、國家原子能機構負責人應邀與會。據悉，本次首爾核安全峰會將發表公報，重申各國領導人的核安全承諾，並就加強核安全、深化國際合作提出具體的措施和建議。

外交部部長助理馬朝旭表示，胡錦濤主席將在峰會上全面闡述中國核安全政策主張，並介紹中國在核安全方面取得的進展、今後將要採取的措施。

馬朝旭表示，根據各方達成的共識，首爾核安全峰會主題是討論核材料、核設施的安全問題，朝鮮射星問題不在會議的議程中。

3月28日至29日，胡錦濤主席將出席在印度新德里舉行的金磚國家領導人第四次會晤。馬朝旭介紹了中方對此次峰會的三點期待：第一、加強金磚國家在國際經濟、金融、貿易、發展等領域的對話與合作，為世界經濟復甦傳遞信心。第二、希望金磚國家就共同關心的全球性問題加強協調，凝聚共識，充分的體現金磚國家在國際事務中的積極和建設性的作用。第三、以循序漸進、積極務實的方式推進金磚國家各個領域的務實合作，加強金磚國家共同發展的夥伴關係。

本月底四月初 晤東國王總理

對於歐債危機，馬朝旭表示，有可能會在峰會中討論和涉及。在歐債危機問題上，中方一直給予歐洲國家政治上的支持，相信歐洲的自救能力。

3月30日至4月2日，胡錦濤將對柬埔寨進行國事訪問。外交部亞洲司司長羅照輝介紹說，這是中國最高領導人2000年以來首次訪問柬埔寨。胡錦濤訪問期間將會見柬埔寨國王、總理以及國會領導人，雙方還將發表聯合聲明並簽署經貿、基礎設施建設等領域的多份合作文件。

日媒：中日韓下月開會 應對朝鮮射星

香港文匯報訊 據日本NHK電視台報道，中日韓三國外長將於4月舉行磋商，討論朝鮮發射人造衛星等問題。有預測稱，三國將共同要求朝方保持克制。

報道稱，中日韓三國外長目前正就4月8日在中國舉行磋商會議進行最後協調。報道稱，鑒於朝方已宣布即將於4月12日至16日擇機發射人造衛星，該問題將成為此次三國外長磋商的主題。預計三方將一致要求朝方保持克制，以維護東亞地區局勢穩定。此外，三國外長還將就具體的應對措施進行協商。

專家：中國巡航釣島應常態化

香港文匯報訊 據《環球時報》報道，日本放言按照50年「時效取得」理論，到2022年將就「堂而皇之」佔有釣魚島。因此，中國海軍軍事研究所研究員撰文指出，中國政府對釣魚島及其附屬海域巡航應常態化。

日本放言：2022年釣島歸日

近年來，圍繞釣魚島及其附屬海域歸屬，日方動作頻頻，且態度日趨強硬。先是逮捕中國漁船船長詹其雄，將約520名日本人的籍貫遷入釣魚島等爭議島嶼，還在新版初中教科書中公然稱釣魚島和獨島為「日本領土」；今年1月29日，日本政府又完成了包括釣魚島周邊4座附屬島嶼在內39座離島的暫命名工作；3月15日

再度對詹其雄提出「強制起訴」。

中國海軍軍事研究所研究員表示，日本今後在釣魚島佔領問題上會繼續「強硬」下去：首先，由於日國內經濟長期不景氣，政府更迭頻繁，加之福島核危機陰影仍存，使得其急切轉移民眾視線，把矛盾轉嫁到海洋爭端上。其次，美國戰略東移，急需日本這個盟友在亞太各國周邊海域「尋釁鬧事」，把水攪混，以便其從中漁利；自然日本也希望借助美國強大的實力，提升自己的地位，為自己攫取最大化的海洋利益。再過10年，日本實際控制釣魚島島嶼及其周邊海域就屆滿50周年。日本放言：按照50年「時效取得」理論，到2022年將就「堂而皇之」佔有釣魚島島嶼。

因此，近日中國「主動」巡航行



中國海軍軍事研究所研究員撰文指出，中國政府對釣魚島及其附屬海域巡航應常態化。

動，應該說具有里程碑意義：中國海監50、66船組成的中國海監定期維權巡航編隊，不僅船噸位大、性能較先進，而且編隊在巡航中連連排除了日方船隻和飛機的干擾、阻撓，宣示了中國政府對釣魚島及其附屬海域的主權和管轄權，也為中國海監今後定期維權和常態化維權奠定了基礎。

周小川：增人民幣雙向彈性

香港文匯報訊 據第一財經報訊，人民銀行行長周小川重申，要增強人民幣（見圖）匯率雙向浮動彈性，完善人民幣匯率形成機制，穩妥有序推進人民幣資本項目可兌換。

住房抵押貸款按揭比例等手段加強宏觀審慎管理。

他又表示，要維護金融穩定，逐步拓寬資本流出渠道，放寬境內居民境外投資限制，並加快推進利率市場化建設，目前進一步推進利率市場化的條件基本具備。

新聞速遞

甘肅勸返逾60遊行僧人

據新華社蘭州20日電 記者從甘肅省有關部門了解到，20日下午在夏河縣博拉鄉政府所在街道聚集遊行的僧人已被勸返寺院。當天下午1時30分許，夏河縣博拉鄉政府對60餘名僧人到鄉政府所在的街道聚集遊行，當地政府組織人員進行勸解疏導，1時40分左右，這些遊行僧人被勸返寺院。目前夏河縣的主要官員仍在博拉寺做思想工作。

越21婦孺被拐至華當性奴

香港文匯報訊 據美聯社報道，越南警方19日在北部城市逮捕了6名嫌犯，並指控他們將21名婦女及兒童拐賣至中國充當性奴隸。

越南官方報紙《勞動報》報道，這個犯罪團夥許諾受害者到中國工作，但實際上每位受害者以1,000萬越南盾（約3,050元人民幣）至1,500萬越南盾的價格被拐賣至中國。據《勞動報》報道，受害者當中有20人成功逃回越南或被官方解救。報道指，團夥負責人吳雄莊（Ngo Thi Hung Trang），她也是於2008年被拐騙到中國，後來她與其他5個罪犯一起勾結，將受害者拐騙到中國。

